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سیاستسیاست
»فرهیختگان« از نقش واسطه‌گری فرانسه میان ایران و آمریکا گزارش می‌دهد

پلیس بد �پیام‌رسان شد!
مذاکرات چندجانبه برای احیای توافق هسته‌ای بیش از چهار ماه است که متوقف 

مانده و گفت‌وگو‌های باواسطه بین ایران و آمریکا نیز نتوانسته قفل به‌وجود‌آمده 

را بشکند. طی این مدت طرف غربی بارها با تعیین ضرب‌الاجل‌ پایان مذاکرات 

سعی داشته اهرم تهدید برای وادار‌کردن ایران به پذیرش مطالبات زیاده‌خواهانه را 

فعال نگه دارد. مقاومت ایران درمقابل ادبیات تهدید‌آمیز آمریکا این اهرم را تا حد 

زیادی از کار انداخته و طرف آمریکایی را وادار کرده است تا از طریق واسطه‌های 

مختلف به گفت‌وگوی غیرمستقیم با ایران تن دهد. فرانسه جدید‌ترین واسطه‌ 

مذاکره بین ایران و آمریکا است؛ واسطه‌ای که با جانبداری از آمریکا همواره چهره 

سیاه‌تری را به نسبت سایر بازیگران در افکار عمومی ایران از خود برجای گذاشته 

است. در همین راستا روز شنبه سیدابراهیم رئیسی و امانوئل ماکرون رئیس‌جمهور 

فرانسه دو ساعت به گفت‌وگو با یکدیگر پرداختند. مکرون در این گفت‌وگو ضمن 

حمایت از موضع ایران مبنی‌بر مخالفت با عملیات نظامی برخی کشورهای منطقه 

ضدسوریه بر تداوم نقش‌آفرینی کشورش در مسیر به نتیجه‌رسیدن مذاکرات 

هسته‌ای تاکید کرد. اگرچه فرانسه سعی دارد چهره یک میانجی سازنده را در روند 

مذاکرات از خود به نمایش بگذارد اما سابقه این کشور در بزنگاه‌های مشابه نشان 

می‌دهد فرانسه نقشی بیش از یک مکمل برای اهداف آمریکا را بازی نمی‌کند. 

	

   بازی خوب از پلیس بد 

در روزهای منتهی به توافق برجام در سال 94 این کشور مذاکرات را ترک کرد تا 

توافق را در گرو کسب منافع خود مدتی معطل نگه دارد. این کشور همچنین در ایام 

دور ششم مذاکرات احیای توافق در وین با مطرح کردن منافع رژیم‌صهیونیستی و 

عربستان سعودی خواستار حضور عربستان در مذاکرات وین شد تا نقش پلیس بد 

مذاکرات را در عالی‌ترین سطح ایفا کرده باشد. این بازی اما با واکنش قاطع ایران 

با شکست مواجه شد. مرور مواضع مکرون در زمان خروج آمریکا از برجام نیز نشان 

می‌دهد دلیل تلاش فرانسه برای حفظ توافق برجام نیز صرفا حفظ یک سازوکار 

برای تحمیل مطالبات زیاده‌خواهانه به تهران از طریق مذاکره بوده است نه چیزی 

بیشتر از آن. امانوئل مکرون چند روز قبل از خروج ترامپ از برجام برای جلوگیری 

از این اقدام عازم واشنگتن شد. استدلال‌های فرانسه برای اقناع رئیس‌جمهور 

آمریکا به ماندن در برجام نشان می‌دهد برجام در نگاه فرانسه جایگاهی بیش از 

یک توافق امنیتی ندارد. امانوئل مکرون در جمع اعضای مجلس نمایندگان و 

سنای آمریکا موضع خود در قبال برجام را این‌گونه اعلام می‌کند: »درست است 

که باید گفت این توافق ممکن است به همه نگرانی‌ها و نگرانی‌های خیلی مهم 

پاسخ ندهد ولی ما نباید بدون اینکه توافقی مستحکم و بسیار قوی برای جایگزین 

کردنش داشته باشیم از آن دست بکشیم.« او همچنین درمورد توافق مطلوب خود 

خواسته‌های فرابرجامی آمریکا را تکرار کرده و توضیح می‌دهد که خواهان توافقی 

است که چهار موضوع را شامل شود: »نخست، از هرگونه فعالیت هسته‌ای ایران 

تا سال ۲۰۲۵ جلوگیری شود. این امر به دلیل وجود برجام محقق شده است. 

دوم، حصول اطمینان از اینکه ایران در بلندمدت نیز فعالیت هسته‌ای نخواهد 

داشت. سومین موضوع اساسی، متوقف کردن فعالیت‌های موشکی بالستیک 

ایران در منطقه است و چهارمین موضوع، فراهم کردن شرایط برای یک راه‌حل- یک 

راه‌حل سیاسی برای مهار ایران در منطقه- در یمن، سوریه، عراق و لبنان است.«

مقاومت ایران در قبال خواسته‌های فرا‌برجامی باعث شد تا ترامپ انتفاع امنیتی 

بیشتر از برجام را غیرممکن دانسته و از آن خارج شود. بعد از خروج آمریکا اما 

طرف‌های اروپایی برای حفظ ایران در توافقی که هیچ انتفاعی از آن نبرد برخی 

اقدامات نمایشی را در دستورکار قرار دادند اما این اقدامات نیز انتفاع اقتصادی 

ایران را تامین نکرد و کارکردی بیشتر از وعده‌های غیرعملیاتی نداشت. تصویب 

قانون انسداد در کمیسیون اروپا با هدف منع شرکت‌های اروپایی از پایبندی به 

تحریم‌های آمریکا، تاسیس کانال ویژه‌ای تحت‌عنوان اینستکس برای تسهیل 

معامات تحت تحریم آمریکا با ایران و بیانیه تروئیکای اروپایی با هدف اعلان 

تعهد به حفظ برجام برخی از اقدامات طرف‌های اروپایی است که اگرچه روی 

کاغذ اسامی و عناوین سازنده‌ای را متبادر می‌کنند اما هیچ یک کارایی لازم برای 

انتفاع اقتصادی ایران از برجام را تامین نکرده و نتیجه‌ای جز معطل نگه‌داشتن 

ایران در برجام نداشتند. درنهایت قانون اقدام راهبردی مجلس با ملزم کردن 

دولت روحانی به جلوگیری از نظارت‌های فراپادمانی آژانس و آغاز غنی‌سازی 

20 درصد و بالاتر بازی اروپا با برگ‌سوخته برجام را پایان داد. 

   برنده جایزه بهترین نقش مکمل 

ایران همچون هر کشور دیگری که فعالیت هسته‌ای انجام می‌دهد و معاهده 

NPT را پذیرفته صرفا متعهد است که به آژانس برای اجرای نظارت‌های پادمانی 

اجازه دسترسی به تاسیسات هسته‌ای را بدهد. ایران اما در توافق برجام با 

پذیرفتن پروتکل الحاقی متعهد به اجرای برخی نظارت‌های فراپادمانی نیز شده 

است. خروج آمریکا از برجام و عدم اجرایی شدن تعهدات اروپا باعث شد این 

توافق کارکرد خود را از دست داده و ایران نیز اجرای پروتکل الحاقی را متوقف 

کند. بعد از توقف این نظارت‌ها دبیرکل آژانس انرژی اتمی بدون اشاره به نقش 

مخرب طرف‌های غربی بارها اجرای کامل پروتکلی را از ایران مطالبه کرده است. 

این درحالی است که علی‌رغم کنار گذاشته شدن برجام ایران و تصویب قانون 

اقدام راهبردی ایران همچنان دوربین‌های فراپادمانی آژانس را غیرفعال نکرده 

بود و صرفا ارائه تصاویر ضبطی دوربین‌ها به آژانس را منوط به احیای برجام 

دانسته بود. درنهایت در گزارش مقرضانه آژانس از فعالیت هسته‌ای ایران با 

هدف بستر‌سازی برای تصویب یک قطعنامه ضدایرانی در این نهاد باعث شد که 

تهران در اقدامی واکنشی صرفا دوربین‌های فراپادمانی را غیرفعال کند؛ اقدامی 

که حتی بدون این بهانه هم با توجه به اینکه توافق برجام از جانب طرف‌های 

غربی زیر پا گذاشته شده است تهران حق انجام آن را داشت. بعد از اقدام تقابلی 

ایران دبیرکل آژانس همچنان طرح مطالبات زیاده‌خواهانه را در دستورکار خود 

قرار داده است. رافائل گروسی در مصاحبه با روزنامه »ال‌پائیس« گفت: »در 

شرایطی‌ که برنامه هسته‌ای جمهوری اسلامی به‌سرعت درحال پیشرفت است، 

اگر بنا باشد توافقی صورت بگیرد، برای او بسیار دشوار خواهد بود که ارزیابی 

دقیق و قابل‌اتکایی درمورد فعالیت‌های هسته‌ای ایران از این دوره ارائه دهد.«

 او همچنین با اظهاراتی تند ایران را به اقدام برای ساخت بمب هسته‌ای متهم کرد 

و گفت: »کشوری که اهداف نظامی ندارد، غنی‌سازی 60 درصد نمی‌کند.« این 

اظهارات وا‌کنش‌های مقامات کشورمان را در پی داشت. محمد اسلامی، رئیس 

سازمان انرژی اتمی کشورمان در واکنش به اظهارات گروسی گفت: »در غنی‌سازی 

۶۰ درصد اهداف جمهوری اسلامی ایران مکتوب است و ما با نظارت خود آژانس 

غنی‌سازی ۶۰ را آغاز کردیم.« وی همچنین با تاکید بر اینکه برای پیشبرد اهداف 

و برنامه‌هایمان مطابق پادمان عمل می‌کنیم، خاطرنشان کرد: »در گذشته همه 

این رآکتورها حتی رآکتورهای تحقیقاتی غنی‌سازی ۹۰ درصد داشتند؛ اگر که 

آنها باطل بوده، بقیه‌اش هم باطل است.« کنعانی سخنگوی وزارت خارجه ایران 

نیز با غیرحرفه‌ای توصیف کردن رویکرد گروسی دیدگاه وی را غیرسازنده خوانده 

و این شائبه را مطرح کرد که گفته‌های وی همان حرف‌‌هایی است که مقامات 

رژیم‌صهیونیستی گفته‌اند. آنچه درحال حاضر آژانس برای نظارت بیشتر بر ایران 

مطرح می‌کند را پیش از این آمریکا با مقدار بیشتر مطالبه می‌کرد. یکی از شرط‌های 

ترامپ برای عدم خروج از برجام در سال 97 این بود که ایران به بازرسان بین‌المللی 

اجازه دسترسی فوری به تمام مکان‌ها و تاسیسات خود را بدهد و محدودیت 

برنامه موشک‌های بالستیک خود را نیز بپذیرد. مقاومت ایران درمقابل مطالبات 

فرابرجامی آمریکا این رویکرد را با شکست مواجه کرد و آمریکا را ناچار کرد تا بر سر 

چگونگی بازگشت به برجام با ایران به مذاکره بنشیند. سابقه زیاده‌خواهی طرف 

غربی این گزاره را اثبات می‌کند که اگر ایران در برابر مطالبات غیرمنطقی آژانس 

به‌عنوان بازیگر مکمل نقشه‌های آمریکا کوتاه بیاید، این مطالبات به فعالیت‌های 

هسته‌ای متوقف نمانده و طرف آمریکایی در مراحل بعدی مجددا مطالبات امنیتی 

بیشتر همچون نظارت بر فعالیت‌های نظامی و امنیتی را نیز مطالبه خواهد کرد. 

f a r h i k h t e g a n o n l i n e

علی مزروعی
خبرنگار گروه سیاست

نرگس چهرقانی
 خبرنگار گروه سیاست

 به بهانه انتشار خبر واسطه‌گری فرانسه بین تهران- واشنگتن 

برای تسهیل ادامه روند مذاکرات احیای برجام، به بررسی علل 

اینکه چرا فرانسه چنین نقشی را برعهده گرفته، پرداختیم. رحمان 

قهرمانپور، کارشناس مسائل بین‌الملل در گفت‌وگوی خود با 

»فرهیختگان« به این اشاره می‌کند که مکرون از طریق رابطه 

شخصی و روابط دوجانبه‌ای که میان فرانسه و آمریکا وجود دارد، 

همان‌طور که در سال 2018 سعی کرد تا ترامپ را قانع بکند که 

از برجام خارج نشود، می‌خواهد این پیام‌رسانی را انجام دهد. 

در ادامه مشروح این گفت‌وگو را می‌خوانید. 

فرهیختگان کسب اطلاع کرده است که فرانسه می‌خواهد 

نقش میانجی برای نزدیک‌ کردن دیدگاه‌های ایران و آمریکا 

را بازی ‌کند. فکر می‌کنید علت اینکه فرانسه می‌خواهد 

واسطه‌گری کند، چه مواردی است؟ اگر خاطرتان باشد، 

چند ماه پیش هم با شما گفت‌وگو داشتیم درباره فرانسه 

و نقشی که به‌عنوان پلیس بد در دور هفتم مذاکرات وین 

بازی می‌کرد. الآن این تغییر موضع فرانسه چطور ارزیابی 

می‌شود؟ چون تا چند ماه پیش مقامات رسمی فرانسه 

معتقد بودند مذاکره پیشرفتی نداشته است و شما هم 

اشاره کردید که این موضع آنها به خاطر انتخابات پیش 

روی فرانسه است. اما الآن که مجددا مکرون در کاخ الیزه 

ماندگار شده، علت این تغییر موضع چیست؟

اول درباره این کلمه میانجیگری من یک‌سری توضیحات باید 

عرض کنم. ما وقتی در روابط بین‌الملل یا دیپلماسی حرف از 

میانجیگری می‌زنیم، معنای خاصی دارد، یعنی یک طرف مثلا 

بریتانیا در دوران جنگ سرد، بین آمریکا و شوروی میانجیگری 

می‌کرد و این یک روند مستمری بود. یعنی در جلسات مختلف 

شرکت می‌کرد و پیام می‌برد و می‌آورد. اگر به این معنا رجوع 

کنیم، این کار را E3 یا سه کشور اروپایی به نیابت از اتحادیه اروپا 

در مذاکرات انجام می‌دهند. جوزپ بورل هم نماینده اتحادیه 

اروپاست و این کار به صورت مستمر و ادامه‌دار توسط اتحادیه 

اروپا انجام می‌شود. هم ایران این مساله را به رسمیت شناخته، هم 

خود آمریکا و به قول معروف ایران و آمریکا از طریق اتحادیه اروپا 

به هم پیام می‌دهند. بنابراین اگر قرار است فرانسه میانجیگری 

کند، این میانجیگری چیزی غیر از میانجیگری اتحادیه اروپا 

نخواهد بود. چرا؟ در سال 2012 اگر اشتباه نکنم، این سه 

کشور اروپایی با هم توافق کردند که درموضوع هسته‌ای ایران، 

سیاست‌هایشان باهم هماهنگ باشد و بعد از اینکه انگلیس در 

 E3 2016 از اتحادیه اروپا خارج شد، نام این سه کشور اروپایی

شد. بنابراین فرآیند کار میانجیگری به صورت رسمی و اعلام‌شده 

توسط اتحادیه اروپا انجام می‌شود. اما درکنار این، شما انواع 

خبرها را می‌شنوید مانند پیام رساندن امیر قطر بین ایران و عراق. 

این میانجیگری فرانسه بین تهران- واشنگتن هم اگر صحت 

داشته باشد که احتمالا دارد، موضوعش پیام‌رسانی است. 

ما سابقا از فرانسه در زمان ترامپ هم چنین واسطه‌گری 

دیده بودیم. قبل از خروج رسمی ترامپ از برجام، مکرون 

سفری سه‌روزه به آمریکا داشت و در این سفر همین نقش 

واسطه را می‌خواست بازی کند و از خروج ترامپ از برجام 

جلوگیری کند. باتوجه به ‌گذار نظم بین‌المللی منافع آن 

زمان فرانسه در واسطه‌گری با منافع الآنش چه اشتراکات 

و تفاوت‌هایی دارد؟

مکرون از طریق رابطه شخصی و روابط دوجانبه‌ای که میان 

فرانسه و آمریکا وجود دارد، همان‌طور که در سال 2018 

سعی می‌کرد تا ترامپ را قانع بکند که از برجام خارج نشود، 

می‌خواهد این پیام‌رسانی را انجام بدهد. معنای این الزاما یک 

خط میانجیگری جدای از اتحادیه اروپا نیست. پس درواقع 

کاری که مکرون می‌خواهد انجام دهد، تلاش برای احیای 

گفت‌وگوهای برجام است. دلیلش هم این است که بعد از جنگ 

اوکراین و روسیه، اروپا در یک موقعیت سختی قرار گرفته؛ از 

یک طرف تحت فشار روسیه است، از سوی دیگر هم اختلافات 

داخلی که در فرانسه وجود دارد، یعنی جناح انگلیس و لهستان 

خواستار ادامه جنگ در اوکراین هستند، جناح پاریس و برلین 

و رم خواستار صلح در اوکراین هستند. این موضوعات به اضافه 

مساله ناتو به خاطر اجلاسی که ناتو اخیرا داشته و خیلی مهم 

است، به فرانسه و اروپا فشار وارد می‌کند؛ چراکه ناتو کشورهای 

عضو خود را موظف کرده 2 درصد GDP یا همان تولید ناخالص 

خودشان را به هزینه‎های دفاعی اختصاص بدهند. مجموع اینها 

اروپا را در شرایط سختی قرار داده و اروپا احساس می‌کند که اگر 

در این شرایط سخت برجام را هم از دست بدهد یا برجام برایش 

تبدیل به یک تهدید منطقه‌ای بشود، کار را سخت می‌کند. لذا 

همه این مسائل سه کشور اروپایی را به سمت میانجیگری یا 

پیام‌رسانی فرانسه بین ایران و آمریکا سوق داده است. 

باتوجه به مواردی که اشاره کردید، آیا فرانسه با میانجیگری 

می‌خواهد نقش منطقه‌ای خودش را تقویت کند تا به 

نحوی فشاری که روی خودش هست را کاهش بدهد؟ 

چون اخیرا هم در صحبتی که مکرون با رئیس‌جمهور 

ایران داشت، مکرون اعلام کرد فرانسه از موضع ایران در 

مخالفت با عملیات نظامی برخی کشورهای ضدسوریه 

حمایت می‌کند. 

در گفت‌وگو‌های قبلی با شما هم اشاره کردم و فکر می‌کنم 

سیاست خاورمیانه‌ای فرانسه مهم است. در هفته گذشته هم 

رئیس امارات از فرانسه دیدار داشته، هم یکی از رهبران منطقه‌ای 

آنجا بوده است، این نشان می‌دهد فرانسه امیدوار است تا در 

شرایط جدید خاورمیانه بتواند سهمی از تحولات منطقه داشته 

باشد. الآن فرانسه روابط نزدیکی با عربستان در حوزه فروش 

تسلیحات دارد، یعنی یکی از کشورهای صادرکننده تسلیحات 

به عربستان است و باتوجه به تعابیری مانند اینکه توافق شده 

چون اتحادیه اروپا نمی‌تواند در خاورمیانه با سیاست واحدی 

به جمع‌بندی برسد، لذا هرکدام از کشورهای اروپایی می‌توانند 

مستقلا در این مورد اقدام کنند، فرانسه به همین دلیل تلاش 

می‌کند برخلاف آلمان، حضورش را در خاورمیانه افزایش بدهد و 

قاعدتا ایران یکی از کشورهای مهمی است که فرانسه می‌خواهد 

به آن نزدیک شود. از طرف دیگر، فرانسه یک اختلاف دیرینه‌ای با 

ترکیه دارد، در مساله مدیترانه و قره‌باغ و یونان و شاید بدش نیاید 

که در شرایطی که ایران و ترکیه روابط‌شان وارد چالش شده، از 

ایران حمایت بکند ولی این مساله را خیلی جدی نمی‌بینم که 

فرانسه بخواهد در اختلاف میان تهران- آنکارا نقش‌آفرینی بکند 

چون چنین اختلافی جدی نیست ولی آن نکته در فرمایش شما 

که میانجی‌گری فرانسه می‌تواند دلایل منطقه‌ای داشته باشد، 

بله درست است و فرانسه دارد به‌طور جدی فکر می‌کند که چطور 

می‌تواند حضور خودش را در خاورمیانه و در شرایطی که آمریکا 

و چین دارند باهم رقابت می‌کنند، افزایش بدهد. 

در میان صحبت‌هایتان به وضعیت انرژی در فرانسه اشاره 

نکردید. همان‌طور که می‌دانید الآن به خاطر جنگ اوکراین 

و روسیه وضعیت بازار انرژی در اروپا خوب نیست و ایران 

می‌تواند بخشی از این وضعیت بد بازار انرژی را متعادل 

کند. این هم می‌تواند یکی از دلایل سعی مکرون برای 

واسطه‌گری در مذاکرات احیای برجام باشد؟ چون اوایل تیر 

مکرون گفته بود که گره‌ موجود در مذاکرات هسته‌ای ایران 

باید باز شود تا نفت ایران دوباره به بازارهای جهانی بازگردد. 

این هم نکته مهم و درستی است. بالاخره اروپا در همین چهار یا 

پنج ماه اخیری که جنگ اوکراین شروع شده، به صورت جدی 

درصدد کاهش وابستگی انرژی خودش به انرژی وارداتی از 

روسیه است. به همین خاطر فرانسه با الجزایر، نروژ، آذربایجان، 

رژیم‌صهیونیستی و مصر برای واردات بیشتر نفت و گاز به اروپا، 

وارد مذاکراتی شده است و خب باتوجه به اینکه ایران یکی از 

بزرگ‌ترین تولیدکنندگان گاز در دنیاست، طبیعتا موضوع ایران 

برای اروپا خیلی مهم است، اما واقعیت روی زمین این است که 

زیرساخت‌های موجود ما و وضعیت کلی که بر سیاست خارجی 

ما نسبت به روسیه وجود دارد، باعث شده که احتمال فروش نفت 

ایران به اروپا در سطح گسترده کمتر شود. لذا این مساله حتما 

برای اروپا مهم است ولی نگاه یک ماه و دو ماه نیست، اروپایی‌ها 

بلندمدت به این فکر می‌کنند که بتوانند در این حوزه با ایران وارد 

همکاری بشوند اما همان‌طور که گفتم موانعی وجود دارد. این 

تفاهمنامه اخیری که بین ایران و روسیه در سفر پوتین به ایران 

امضا شد، علامتی به اروپایی‌ها بود که در انتخاب میان اروپا و 

روسیه، ترجیح می‌دهد که با روسیه کار کند. 

جدا از بحث فرانسه در مذاکرات، اخیرا رئیس سازمان انرژی 

اتمی ایران، محمد اسلامی و سخنگوی وزارت خارجه ایران، 

همزمان در بحث دوربین‌های فراپادمانی مواردی را اعلام 

کردند. مثلا محمد اسلامی گفت این دوربین‌ها فعلا روشن 

نمی‌شوند تا وقتی از طرف‌های دیگر مذاکره اطمینان 

حاصل کردیم. این واکنش‌ها فکر می‌کنید چه پیامی به 

غرب یا حتی فرانسه دارد؟

به‌هرحال ایران و آمریکا سعی می‌کنند تا از ابزارهای قدرت و 

چانه‌زنی خودشان برای شکستن وقفه مذاکرات استفاده کنند. 

ابزار آمریکا عبارتند از تحریم‌هایی که اعمال کرده، نفوذی که 

در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دارد و قدرت و ابزار ایران هم 

گسترش فعالیت هسته‌ای و استفاده از سانتریفیوژهای پیشرفته 

است. این مساله در این چهارچوب گنجانده می‌شود که ایران 

تلاش دارد به آمریکا بگوید دستش خالی نیست و آمریکا باید 

پای میز مذاکره امتیاز بدهد. 

رحمان قهرمانپور، کارشناس مسائل بین‌الملل در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

اتحادیه اروپا، فرانسه را پیام‌رسان تهران- واشنگتن می‌کند
علیرضا کوهکن، کارشناس مسائل بین‌الملل در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

دلیل تلاش فرانسه برای نقش‌آفرینی 
بیشتر، خالی‌بودن دست آمریکا مقابل ایران

اظهارنظر اخیر گروسی مدیرکل آژانس و پاسخ محمد اسلامی 

رئیس سازمان انرژی اتمی کشورمان، همچنین تلاش‌های 

امانوئل مکرون رئیس‌جمهور فرانسه برای افزایش سطح 

نقش‌آفرینی خود در روند مذاکرات، بهانه خوبی بود تا به 

گفت‌وگو با علیرضا کوهکن بپردازیم. کوهکن معتقد است 

سخنان محمد اسالمی، رئیس سازمان انرژی اتمی کشورمان 

حاوی مطالب جدیدی نیست و اسالمی بار دیگر به تکرار 

همان سیاست‌های رسمی اعلام‌شده ازسوی ایران پرداخته 

است. این کارشناس مسائل بین‌الملل همچنین با اشاره به 

اقدامات متقابل ایران در موضوع هسته‌ای، کاهش تعهدات 

ازسوی کشورمان را پاسخ به اقداماتی دانست که طرف غربی 

درباره انجام ندادن آنها متعهد شده بود اما درباره آن‌ موارد 

بدعهدی کرد.

   اگر بدعهدی غربی‌ها و سیاسی‌کاری آژانس 

نبود، دوربینی خاموش نمی‌شد

کوهکن همچنین با اشاره به بدعهدی‌های طرف غربی در جریان 

مذاکرات آخرین مورد آن را قطعنامه ضدایرانی صادرشده در 

شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دانست و گفت: »اگر 

توافقی در کار نباشد، دوربین‌ها هم مجددا فعال نخواهد شد. 

اگر دوربینی غیرفعال شده است هم درنتیجه بدعهدی‌های غرب 

و در چهارچوب اقدام متقابل ایران بوده است بنابراین برداشت 

من این نیست که حرف جدیدی ازسوی اسلامی در این‌ خصوص 

مطرح‌ شده است.

درباره بحث دوربین‌‎ها هم همان‌طور که گفتم فکر می‌کنم 

تصمیم‌گیری درخصوص آنها ازسوی ایران، بیشتر متاثر از اقدام 

طرف مقابل بوده است و پیش‌دستی محسوب نمی‌شود، یعنی 

اگر آن بیانیه ضدایرانی آژانس وجود نداشت دوربین‌ها هم ازسوی 

مقامات جمهوری اسلامی ایران قطع نمی‌شد.«

   رافائل گروسی اظهارنظرهای سیاسی

 و غیرفنی زیادی دارد

این کارشناس مسائل بین‌الملل همچنین به این پرسش که 

آیا می‌توان اظهارنظرهای چند مدت اخیر اسلامی و گروسی را 

در پاسخ به یکدیگر دانست، این‌طور پاسخ داد: »بله، می‌توان 

این‌طور برداشت کرد چون نهاد متناظر با آژانس، همین سازمان 

انرژی اتمی است و متاسفانه مدیرکل این نهاد بین‌المللی هم 

اظهارنظرهای سیاسی و غیرفنی خیلی زیادی می‌کند. در 

همین مصاحبه‌ای که با اسپانیایی‌‌ها داشت هم گفت من توان 

نظارتی‌ام درخصوص ایران خیلی کم شده است، چشم‌هایم 

بسته‌شده و کارم خیلی سخت خواهد بود. همچنین ادعا کرد 

برای من سخت است که نظارت را ادامه دهم یا چیزی شبیه 

این که البته پاسخ ایران به این اظهارات قابل پیش‌بینی و واضح 

بود. ما اصولا نظارت اضافه را مشروط به منتفع‌شدن از برجام 

پذیرفتیم. به این معنا که قرار بود این نظارت‌های اضافه منوط به 

تامین منافع کشور از برجام باشد. درحال‌ حاضر وقتی از برجام 

منفعتی نمی‌بریم، طبیعتا نباید زیر بار هیچ مورد اضافه‌ای هم 

برویم. این کاملا منطقی است.«

   بحران‌های اروپا فرانسه را 

مجاب به نقش‌آفرینی پررنگ‌تر کرده است

کوهکن ادامه داد: »اگر توافق هسته‌ای را یک توافق امنیتی 

بدانیم، طرفی که تحت‌تاثیر بعد امنیتی آن قرار می‌گیرد، 

اروپاست. توافق، از این جهت که فرانسه می‌خواهد راهبری 

امنیتی اروپا را برعهده داشته باشد برای این کشور مهم است. 

چالش‌های ناشی از جنگ اوکراین یعنی مسائل امنیتی، مسائل 

سیاسی، مسائل مربوط به انرژی، مسائل مربوط به مهاجرت، 

پیش‌بینی‌های مربوط به رکود اقتصادی و همچنین فشاری که 

به اروپای قاره‌ای وارد می‌شود همگی باعث شده فرانسه تلاش 

کند نقش پررنگ‌تری را در مذاکرات ایفا کند؛ اما سوال مهم آن 

است که آیا دولت فرانسه توانمندی این کار را دارد یا خیر. این 

خیلی مساله مهمی است که به‌نظر می‌رسد نمی‌توان درحال 

‌حاضر درخصوص آن اظهارنظر کرد.«

در ادامه این گفت‌وگو به پیشینه‌ فرانسه در واسطه‌گری بین 

تهران-واشنگتن اشاره کردیم؛ چراکه مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه 

پیش از خروج ترامپ از برجام، سفر سه‌روزه‌ای به آمریکا داشت 

و تلاش می‌کرد آمریکا از برجام خارج نشود، اما نهایتا آمریکا از 

برجام خارج شد و فرانسه نتوانست مهره تاثیرگذاری باشد. در 

همین راستا، درباره تاثیر‌گذاری کنونی فرانسه در میانجی‌گیری 

بین تهران-واشنگتن کوهکن گفت: »باید منتظر ماند و دید که 

این واسطه‌گری به چه صورت است. درواقع چیزی که می‌تواند 

درباره اثرگذاری فرانسه امیدوارکننده باشد، آن است که غربی‌ها 

هیچ گزینه دیگری روی میز ندارند. درباره فشار اقتصادی می‌توان 

گفت حداکثر فشار به ایران وارد شده و آمریکایی‌ها از آن نتیجه 

نگرفتند، ازسوی دیگر گزینه نظامی هم که وجود ندارد، بنابراین 

گزینه دیگری روی میز نیست. در چنین شرایطی فرانسه تلاش 

می‌کند اما اینکه موثر باشد به‌شدت محل سوال است و حداقل 

الان با توجه به سابقه قبلی او احتمال اثرگذاری ضعیف است.«

   پلیس بد مذاکرات، پلیس خوب می‌شود

در پایان به‌علل تغییر موضع فرانسه از سال گذشته تا به الان 

پرداختیم؛ چراکه فرانسه در دور هفتم مذاکرات وین با منفی‌خوانی 

مذاکرات، روند آن را کند کرده بود. علیرضا کوهکن این تغییر 

موضع را نکته مهمی دانست و گفت: »غربی‌‌ها در مذاکره‌کردن 

به‌شدت سختگیر هستند و به‌راحتی امتیاز نمی‌دهند اما در 

شکست‌خوردن مذاکرات ضررهای زیادی برای آنان وجود دارد، 

بنابراین تلاش می‌کنند این اتفاق برایشان نیفتد و همین‌طور 

نقش خودشان را پررنگ کنند. من بیشتر تلاش فرانسه را از 

این جهت تفسیر می‌کنم که می‌خواهد نقش خودش را داشته 

باشد و آن را درجهت منافع و راهبری‌ای که در اروپا دارد، برای 

حفظ توافق انجام می‌دهد. کمااینکه همچنان از حفظ توافق و 

تلاش برای آن کم صحبت می‌کند، اما همچنان موضع متعادل 

و منصفانه‌ای نمی‌گیرد و نقش آمریکا که این بحران را درست 

کرده، پررنگ نمی‌کند و انتقادهایی از سیاست ایران می‌کند که 

منصفانه نیست. همه اینها هست اما من بیشتر در آن چهارچوب 

نقش فرانسه را می‌بینم تا اینکه تقسیم‌ کاری بین آمریکایی‌‌ها و 

اروپایی‌ها شده باشد.«


